



# 一场因红包引发的“家庭暗战”

安千夜



杨丽莉 绘

女儿考上大学，亲戚们发来祝贺红包，却给夫妻俩带来不一样的心情：妻子因娘家出手阔绰而扬眉吐气，丈夫却因自家人给的钱少而憋闷不已，一场关于人情与债务的家庭暗战悄然上演……



为请客这点“小事”，妻子追着丈夫商量

国庆节假期前一天，大林傍晚下了班，开车直奔火车站。女儿媛媛从大学回来了，老婆晓云让大林顺路把女儿接回家。列车准时进站，大林很快便在出站口接到了女儿。半路上，爷儿俩正有一搭无一搭地说着话呢，老婆忽然给大林打来了电话：“大妹说他们一家四口儿从苏州回来了，明晚就到天津，回头咱订个饭店，请他们全家吃个饭吧。”

晓云想请大妹吃饭，大林没意见。大林边帮女儿往楼上搬东西，边寻思去哪家饭店更合适。大林进家门，老婆已经做熟了饭。大林走到餐桌前一看，都是女儿平日里爱吃的。女儿吃得狼吞虎咽，大林吃得心不在焉，没等大林撂下筷子，老婆又开始问他想好去哪家饭店了没有。大林有点反感老被追着问，随便搪塞了两句，就转身去了客厅。窝在客厅沙发里，大林一门心思玩手机。可没想到，老婆刷完碗又凑过来，继续追着大林商量请客的事。

老婆的轮番轰炸，让大林终于醒过闷儿来——女儿考上大学，大妹随了份子，欠着人家的人情呢，怪不得老婆跟前跟后一直问他。

两头给红包有落差，妻子得意丈夫憋气

媛媛是大林和晓云的独生女儿。

媛媛今年参加高考，考得还算过得去，基本与自己的付

夫家是个大家庭，兄弟姐妹六人，加上奶奶，全家九口人依靠父亲一人微薄的工资维持生活，母亲不得不带着孩子们给工厂糊火柴盒补贴家用。幼时六兄妹就学会了吃苦耐劳、互相谦让。52年前我与夫结婚时，他已是一名海军航空兵飞行员，二弟当上了空军雷达兵，大妹赴甘肃支边。初到夫家，我对大嫂这个角色还真有些不适应。公婆是传统的老人，每逢节假日就要求全家人聚到一块，或吃饺子或吃捞面，虽粗茶淡饭，却其乐融融。一家人常

出成正比。高考成绩还没下来，大妹就给媛媛转了5000元钱，说让她买部好手机。晓云更实在，直接带媛媛去了手机店，不仅把大妹给的5000元都花了，甚至又搭进去500元。女儿拿着新手机，美得不要不要的，说新手机的内存足有1个“T”。

说句掏心窝的话，大林根本不想给女儿买那么贵的手机，可手机已经买回来，女儿都用上了，大林也不好再说嘛。有了新手机，女儿玩得黑白颠倒，大林都担心女儿把眼睛看瞎了。可女儿高考结束了，暂时没有了学业负担，大林想说却找不到理由。那几天，大林一直没好气，老婆当然不知道大林为嘛没好气，其实问题就出在大妹给的5000元钱上，大林觉得大妹给的太多了。

让大林更不开心的事还在后面。高考成绩下来以后，岳母和二妹也纷纷把给女儿的钱转过来了，二妹跟大妹一样，也给了5000元。岳母出手更阔绰，直接给了1万元。那些钱都在老婆手里攥着，大林虽说见不到钱，可光听数字都觉得是个负担。大林心里明镜似的，自己这头，肯定给不了那么多。果不其然，老爸给了1000元，哥哥也给了1000元，姐姐给的稍微多点，也没超过2000元，让大林觉得特栽面，跟老婆都不好意思说出口。大林有心扯个谎，用私房钱帮着加加码，可自己这头亲戚给的钱跟老婆那头差距太大，大林攒的那点私房钱简直就是杯水车薪。大

林斟酌再三，只得跟老婆说了实情。那几天，老婆明显有些扬眉吐气，俩人出去遛弯，老婆嘴里都哼着歌。大林心里一直赌着气，这气不光是冲老婆，也冲自己这边的家人。老爸一个月退休金6000多块钱，孙女考上大学，按说多给点根本不为过。可是，因为母亲过世，老爸找了后老伴儿，钱都在后老伴儿手里，老爸给钱就没那么自由了。哥哥和姐姐日子过得也不差，但哥哥姐姐偏偏都不当家，自然也没法给大林“长脸”。

媛媛快开学那会儿，老婆和大林商量请双方亲属吃饭，大林想两家一起请，找个性价比高的地方。老婆一听大林想一起请，头摇得像拨浪鼓：“这没法一起请吧。我妈她们给了那么多钱，怎么也得去高档点的地方。你们家给的那点钱，要是去高档的地方咱还得往里搭钱。”大林知道老婆说得在理，可这段时间，大林已经被这件事搞得心绪烦乱，于是，没好气地冲老婆说：“你以为给钱多是好事吗？这都是债！你想想，你大妹和二妹家里都是两个孩子，人家给了咱5000元，以后是不是每个孩子咱都得给5000，四个孩子就是两万块啊。”大林这么一说，老婆立马不说话了。可不是嘛，大妹和二妹家都有两个孩子，最小的那个都上六年级了，花钱的日子在后头啊！发现老婆不说话了，那股得意劲儿也没了，大林心里顿时舒坦不少，感觉自己总算扳回了一局。

不过，大林稍稍斟酌，最终

还是接受了老婆的建议，两边的亲友分开请，请老婆那头的亲戚去了档次稍微高一点的饭店，但也绝对没高得离谱，毕竟是亲人，实在点不为过。可即便如此，老婆也绝对有面子。唯一遗憾的是大妹在外，没有参与。如今，晓云急着要请大妹吃饭，不就是想还上这份情嘛！

姐姐铆足劲请客，最后做东的却是妹妹

国庆节期间，大林一家三口儿去了岳母家，晓云的两个妹妹也约在同一天回了娘家。晓云提出请大妹一家吃饭，顺便让老妈和二妹一家都去。没想到，大妹直接说：“今天这顿饭我请才对，平时我不在家，爸妈都是你们照顾。我回来了，必须得我请你们吃饭。”大妹话音未落，老婆也振振有词：“媛媛考上大学，一直没请你吃饭，你回天津了，肯定得我请啊！”老婆要请，大妹也要请，姐儿俩相持不下。最终，还是大妹赢了。大妹说了，如果不让她请，这顿饭就不出去吃。没办法，晓云只得答应下来。当天晚上，大家一起去吃了顿海鲜，不光气氛好，心情也好。

从餐馆出来，女儿要住在姥姥家，跟着大妹的车走了。老婆上了大林的车，夫妻俩回自己家。坐在车上，老婆跟大林打趣：“这次没请大妹吃饭，咱俩的债务轻了点啊！”大林一时间没反应过来，老婆这才接着说：“上次你不是说，媛媛上大学大妹、二妹给的钱都是债吗，今天吃饭是大妹请的客，咱俩省了一笔钱，这不相当于债务轻了点嘛！”老婆说完，大林才恍然大悟。他没想到，当时自己只是为了灭灭老婆的气焰，老婆居然上了心。大林冲老婆一乐：“亲人之间原本就是一笔糊涂账，能不算就别算了。对了，前几天公司发了一箱大闸蟹，提货券就在我钱包里，回头我把那张券给你，你给大妹吧，就是发的福利，她肯定就不推辞了。”

大林说完话，老婆满意地直点头。夜晚路上车辆不多，大林猛踩了一脚油门。秋天的

夜晚有了些许凉意，大林却觉得自己心里暖烘烘的，舒服极了……

## 点评

让“红包”回归祝福本质，别让亲情成“债”

国家二级心理咨询师 俞雪芽

这个故事是家庭中人情往来的一个生动案例。生活中，很多夫妻都有过类似的微妙心理：红包数额带来了面子的比较、礼尚往来演变成无形的人情债。故事的结局皆大欢喜，亲情超越算计，回归了它最初的温度，而在陪伴主人公经历这一切后，我们也从中获得了几点启示：

亲情的浓度不能用钱多钱少来衡量，亲情也不能简单比较。

大林因双方亲属给女儿红包金额的落差而产生心理失衡，这种“比较心态”恰恰是许多家庭矛盾的根源。其实，无论钱多钱少，祝福孩子的心意是一样的。如果因为金额的不同，就给亲人贴上不一样的标签，其实是偏离了亲情的本质。

亲情不是生意，不要纠结于“赔”还是“赚”。

无论是晓云因娘家“给得多”而扬眉吐气，还是大林因“欠人情”而焦虑，双方都陷入了“人情债”的思维模式。事实上，情感的连接是无法用赔或赚来衡量的。大妹坚持请客时说的“爸妈都是你们照顾”，正体现了亲情中更珍贵的部分——相互体谅与感恩。这份情谊，远比一顿饭、一个红包更值得珍视。

亲人之间礼尚往来，贵在量力而行、心意至上。

大林最终领悟到“亲人之间本是一笔糊涂账”，并主动拿出大闸蟹提货券让妻子转赠大妹，这个温暖的转折道出了真谛——亲人间的馈赠，应是发自内心的分享与关怀，不应被“还债”心态束缚。我们既要根据自己的能力表达心意，也要坦然接受他人的情谊，让礼尚往来成为亲情的润滑剂而非负担。

## 父母留下的最好遗产

里，那就是——六兄妹对彼此的爱。

夫是大哥，理所当然要替老人扛起家的大旗，他多次组织家庭会议，商讨遗产分配。这个时候，兄弟姐妹个个都能独当一面，遇上事就拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。大家依旧常聚首，群里常问候，有事常联系。小弟的别墅已经成了聚会大本营，每当此时，厨房里就会出现一支配合默契的女子乐队，锅碗瓢盆成了乐器，刀铲筷勺成了指挥棒，洗菜的流水声是轻快序曲，

妥帖，彼此支撑着走过那段灰暗的日子；忘不了三弟媳生病，大家第一时间前去探望，让她在最脆弱无助时感受到温暖；更忘不了小弟拼搏创业后对家人的扶持关爱。兄弟姐妹个个都能独当一面，遇上事就拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。大家依旧常聚首，群里常问候，有事常联系。小弟的别墅已经成了聚会大本营，每当此时，厨房里就会出现一支配合默契的女子乐队，锅碗瓢盆成了乐器，刀铲筷勺成了指挥棒，洗菜的流水声是轻快序曲，

煎炒烹炸的滋滋声是华彩乐章。耳畔是这寻常日子里最动听的交响，眼前是这人间烟火的温暖画卷……都说父母不在，人生只剩归途，可我觉得情还在，爱依旧，原来父母留下来最珍贵的东西，就是那份从未消逝的爱。如今，这份爱已化作血脉里的温情，悄然在我们的儿女手中接续、绵延。

世间万物皆会老去，而爱与家风不朽。这才是父母留给我们、值得我们用一生去守护和传承的最好的遗产。

刘俐伶